

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/6/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125011108
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125011108.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 26. augusta 2025 v Prešove, o podmieničnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd podmienične prepúšťa ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v A., trvale bytom C. XX, okr. A. z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 2T/18/2022 dňa 15.08.2022 podľa § 242 ods. 3 Trestného zákona účinného do 31.12.2025 vo výmere 3 (troch) rokov a 4 (štyroch) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona súd určuje skúšobnú dobu v trvaní 24 (dvadsaťštyri) mesiacov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 2T/18/2022 zo dňa 15.08.2022 bol A. B. uznaný vinným z trestného činu sexuálneho zneužívania podľa § 242 ods. 1, ods. 2, ods. 3 Trestného zákona č. 140/1961 Zb. v znení účinnom do 31.12.2005, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní troch rokov a štyroch mesiacov nepodmienične so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň uložil odsúdenému trest zákazu činnosti – pastoračnej a akejkolvek inej činnosti s osobami mladšími ako osemnásť rokov v trvaní päť rokov. Taktiež uložil odsúdenému nahradiť poškodenému škodu vo výške 7.926,00 eur. Odsúdený nastúpil výkon tohto trestu dňa 28.03.2023.

Dňa 24.07.2025 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že si je vedomý svojho konania, ktorého sa dopustil. Úprimne to ľutuje a výkon doterajšieho trestu je pre neho dostatočným poučením na to, aby v budúcnosti viedol riadny život. Vo výkone trestu si svedomito plní svoje povinnosti a zapája sa do kultúrospoločenských aktivít. Udržiava kontakt s mamou a súrodencami. Po prípadnom prepustení z výkonu trestu bude bývať na adrese trvalého pobytu a má prisľúbenú prácu. Má za to, že plnením svojich povinností a svojim správaním v ústave splnil základné podmienky na podmieničné prepustenie.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne vyššie uvedenej žiadosti odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVTOS Prešov a odpisu registra trestov. Súd tiež oboznámil obsah pripojeného spisu Okresného súdu Zvolen sp. zn. 2T/18/2022.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti trvá. Ľutuje, že sa to stalo, že k tomu vôbec došlo a tiež, že tú situáciu vtedy nevyhodnotil inak. Obeti sa ospravedlnil a vyplatil jej sumu, ktorú zadal znalec. Snaží sa to napraviť. Má ešte tri, štyri roky do starobného dôchodku. Má prisľúbenú prácu v Poprade, v jednej firme. Bude bývať so svojou mamou, ktorá je sama doma a chce sa o ňu postarať. Mama bude mať 85 rokov.

Prokurátor navrhol, aby súd pribral znalca vzhľadom na rozhodnutie Krajského súdu Prešov sp. zn. 2Tos/15/2025 zo dňa 02.07.2025 a to za účelom predovšetkým skúmania splnenia materiálnych podmienok na podmiennečné prepustenie. Konkrétne je potrebné skúmať psychosexuálny vývin odsúdeného za účelom zisťovania prípadnej sexuálnej úchyľky, sexuálnej deviácie, či táto sa zhoršuje alebo zlepšuje, ďalej k pedofilnej proceptivite s tým, že znalec v pôvodnom konaní v znaleckom vyšetrení nevykonával u odsúdeného tzv. PPG vyšetrenie na skúmanie týchto skutočností.

V odpise registra trestov má odsúdený jeden záznam týkajúci sa tohto trestného činu.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil zo slobody predvedením dňa 28.03.2023 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebehla bez nedostatkov a komplikácií. Správanie a vystupovanie menovaného bolo na požadovanej úrovni a v súlade s internými predpismi. Povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a režimu dňa dodržiaval. Od 03.05.2023 vykonáva trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu v D. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Správanie a vystupovanie odsúdeného v nástupnom oddiele bolo na požadovanej úrovni. Možno konštatovať, že svoje povinnosti vyplývajúce z interných noriem plní. V správaní voči ostatným odsúdeným prejavuje agresivitu neboli zaznamenané. Autoritu rešpektuje. Odsúdený pracovne zaradený momentálne nie je z dôvodu nedostatku vhodných pracovných príležitostí. Pracovné návyky upevňuje formou činnosti ako knihovník v ústavnej knižnici. Celkovo bol dvakrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Odsúdený k trestnej činnosti zaujal čiastočne kritický postoj. Resocializačná prognóza je u odsúdeného podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je nízke.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona, ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmiennečne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Ak ide o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmiennečne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmiennečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby

výkonu trestu, ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonov trestov odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uložených trestov.

Pokiaľ ide o splnenie materiálnych podmienok, súd má za to, že odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Správanie sa odsúdeného počas doby výkonu trestu odňatia slobody je charakterizované výhradne pozitívnym hodnotením ÚVV a ÚVTOS Prešov. Vychádzajúc z uvedeného hodnotenia sa odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody správa slušne a disciplinovane, v súlade s ústavným poriadkom, rešpektujúc pokyny a príkazy príslušníkov ZVJS. Okrem toho mu bola počas výkonu trestu udelená jedna disciplinárna odmena za súčasnej absencie disciplinárneho potrestania. Súd zároveň poukazuje na kladné hodnotenie odsúdeného pri plnení pracovných úloh na pracoviskách mimo ústavu. Uvedené, ako aj ďalšie časti hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov nasvedčujú tomu, že odsúdený vie svoj voľný čas tráviť zmysluplne, má vytvorené riadne pracovné návyky, čím si vytvoril predpoklad po výkone trestu riadne sa zamestnať a tým predchádzať trestnej činnosti.

Pokiaľ ide o návrh prokurátora na pribratie znalca za účelom skúmania psychosexuálneho vývinu, sexuálnej úchyľky, sexuálnej deviácie a pedofilnej proceptivity odsúdeného, súd má za to, že tento návrh nie je dôvodný. Uvedenému nasvedčuje skutočnosť, že v pôvodnom konaní odsúdenému nebolo uložené žiadne ochranné psychiatrické sexuálne liečenie a preto ani v tomto konaní súd nevidí dôvod na to, aby bol odsúdený podrobený takémuto znaleckému dokazovaniu.

Vzhľadom k tomu, že boli splnené zákonné dôvody na podmiennečné prepustenie z výkonov uložených trestov odňatia slobody rozhodol súd tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia a odsúdeného A. B. podmiennečne prepustil a určil skúšobnú dobu v trvaní 24 (dvadsaťštyri) mesiacov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť prokurátora má odkladný účinok.